Les 55 — Werkwoorden 12 — Overzicht vervoegingen

Hebreeuwse werkwoorden worden vervoegd volgens specifieke patronen, die 0'112 {binyaniem}, ‘gebouwen’
of 'constructies' worden genoemd, en veelal tussen [haken] worden geplaatst. De benamingen van de
binyaniem zijn afgeleid van de derde persoon enkelvoud verleden tijd (dat is de kortste vorm) van het oude
‘demonstratiewerkwoord' Dy9, pa‘al, dat doen, maken, handelen betekent.

Actieve vorm, by [pa‘al] of [qal], zie de lessen 11, 15, 19 en 23

Dit is de meest gebruikte vervoeging. De werkwoorden zijn al dan niet overgankelijk en de stam heeft nooit
meer dan drie letters. Naast het tegenwoordig deelwoord, gebruikt als tegenwoordige tijd, kent de [pa‘al] een
passief deelwoord. Als voorbeeld het 'demonstratiewerkwoord' Y0p {qatal}, doden.

Persoon Tegenwoordige tijd Verleden tijd Toekomende tijd Persoon
(Tegenwoordig Deelwoord)  Voltooide handeling  Onvoltooide handeling. Klanken
Klanken a — e. Vervoegd Klanken a—a, soms i—o;i—abijy N inNals2e of 3e
als zelfstandig naamwoord. a-—eofa—-o stamletter en onovergankelijk ww.
Ik (m) oLip gotel MoVp  qataltie DLUPK, Diopx eqtol NN
Ik (V) nYvip gotelét mYVPp  gataltie DLUPN, Yibpx eqtol NN
Jij (m) oLip gotel nonp  gataltd o0pn ,iopn tigtol NAN
Jij (v) nvip gotelét noup gatalt D0pN tigtelie NN
Hij J0ip qotel plep) gatal oop! Yivp!  yigtol NID
Zij novip gotelét noup gatlah S0pN Yivpn tigtol N
Wij (m) D'20ip gotliem 1190p  gatalnoe S0P Doy nigtol 11NN
Wij (v) nibYip gotlot 11%0p  gatalnoe o0P1 DI  niqtol 1NN
Jullie (m)  D"Vip gotliem DNYLP  gctaltéem 120pn tigt®loe DN
Jullie (v)  nibvip qotlot moLR  gStaltén moopn*  tiqtolnéh IMX
Zij (m) D'Y0ip gotliem 1O0P gatloe 1D0P! yigtéloe DN
Zij (v) niLvip gotlot 1O0p gatloe moovpn*  tigtolnah 10

Passief deelwoord (gedood zijn): 210p gatoel, N210P gtoelah, D210 gttoeliem, NiNLP gétoelot
Gebiedende wijs: m: S0p getol,v: '20p qitlie, meervoud: 1D0p qitloe Infinitief: Divp? ligtol 'te doden'.

* In modern Hebreeuws worden geen aparte vormen gebruikt voor tweede en derde persoon vrouwelijk
meervoud, maar gebruikt men het mannelijk meervoud.

Passieve of lijdende vorm, byo1 [nif'al], zie les 31

Deze binyan is de passieve of lijdende danwel wederkerige vorm van een werkwoord, de tegenhanger van de
actieve vorm [pa‘al]. Hij is altijd onovergankelijk.

De kenmerkende klanken in de tegenwoordige tijd en de verleden tijd zijn ni-a, voor een keelletter (N N X V)
né-a. Een eventuele dagesh (punt) in de eerste stamletter vervalt.

Het 'demonstratiewerkwoord' Y0p ziet er dan zo uit: Y0pa {nigtal}, en heeft de betekenis 'gedood worden'

Tegenwoordige tijd Verleden tijd Toekomende tijd

Deze wordt vervoegd Af te leiden van de verle- Dezelfde letters als de toekomende

zoals een zelfstandig den tijd van de actieve tiid van de actieve vorm [pa'al], maar

naamwoord en heeft vorm [pa'al], door er 1 (nij) met andere klinkers. De eerste letter

dus vier vormen. voor te plaatsen en de van de stam krijgt altijd een lange a.

klank aan te passen. Soms is de eerste klinker een e ()

lk(m)  Som  nigtal moLP) nigtaltie 20PN eqqatel X
Ik (V) n2uP  nigtelét m70pP) nigtaltie SupX éqqatel NN
Jij(m)  Som niqtal N0 nigtalta ploIy tiggatel RPN
Jij (v) n2vP  nigtelét n?oup nigtalt Hopn tiggatlie NN
Hij S0Mm nigtal oM nigtal S0P yiqgatel NID
Zij n2uM  nigtelét n2uMm nigtélah 0PN tiggatel N
Wij(m)  D00p1  nigtaliem 1120 nigtalnoe plo[7a! niqgatel 12NIX
Wij (V) NibYP1  nigtalot 1290Mm nigtalnoe o0 nigqatel 12NN
Jullie (m) D'YVYM  nigtaliem DNYVP  nigtaltém 0PN tiggatloe DN
Jullie (v) niY0pm  nigtalot [M20P nigtaltén Mo0pn * tiggatalndh RN
Zij (m) D'20P  nigtaliem 120 nigtéloe 1LY yiqqgatloe DN
Zij (v) niYP1  nigtélot 1>0m nigtloe nYopn * tiggatalndh |0

Gebiedende wijs: m:20pn higgatel, v: "20pn higgatli, mv: 1S0pn higgatloe. Infinitief: Y0pn? Ihiggatel
* Deze vrouwelijke vormen zijn in onbruik geraakt, men gebruikt de mannelijke vormen.



Intensieve vorm, Dyo [pi‘el], zie les 35

Deze binyan is de intensieve, herhaalde, versterkende of veroorzakende vorm van het werkwoord. Denk aan
de Nederlandse werkwoorden stoten en stotteren. Kenmerken zijn:

« een dagesh (verharding/verdubbeling) van de middelste stamletter,

« de standaardklanken zijn i — e, bij enkele werkwoordeni—¢,

« de voor- en achtervoegsels zijn het zelfde als bij de binyan [pa‘al],

« het tegenwoordig deelwoord (de tegenwoordige tijd dus) krijgt het voorvoegsel n.

Ons 'demonstratiewerkwoord' Y0p {qgatal} 'doden’ wordt dan S0p {qittel}, en krijgt de betekenis 'uitmoorden'.

Persoon Tegenwoordige tijd Verleden tijd ** Toekomende tijd Persoon
Ik (m) upn meqattel movp gittaltie DUPN aqattel NN

Ik (V) novpn  mégattelét moup gittaltie DUPN agattel NN
Jij (m) oupn meqattel noYoup gittalta oupn teqattel NN
Jij (v) nyvpn  mégattelét noup gittalt Do teqatlie NN
Hij oupn meqattel plby; qittel oup! yeqattel NI
Zij nupn  megattelet n2up qitlah oupn teqattel N
Wij (m) DOoVPN  mégatliem 1150p gittalnoe plopa! négattel 12NIX
Wij (v) nibvpn  megatlot 12150p gittalnoe ouMm négattel 12NN
Jullie (m) D0pn  méqgtaliem DnovP gittaltem 1S0pn teqatloe DN
Jullie (v)  nibvpn  megatlot [novp gittalten movpN *  tégattelndh NN
Zij (m) D'Y0pN  mégtaliem iP5 gittaloe P! y€qatloe DN
Zij (v) niYvpn  meéqatlot 1D0p gittaloe mvpn *  tégattelndh N

Gebiedende wijs: m: Y0p qattel; v: '20p qgatlie, mv: 1Y0p qatloe . Infinitief: YR 1°qatel
* Deze vrouwelijke vormen zijn in onbruik geraakt, men gebruikt de mannelijke vormen.
** In modern Hebreeuws wordt een yod ingevoegd: 'M20').

Lijdend-intensieve vorm Y¥19 [poe'al], zie les 39

Deze binyan is in alle opzichten de lijdende of passieve vorm van de binyan [pi'el]. Hij komt niet veel voor in
het gewone spraakgebruik. De tegenwoordige tijd wordt nog wel gebruikt als gewoon bijvoeglijk naamwoord.

De hoofdklanken zijn oe-a; de middelste stamletter krijgt een dagesh (verhardende punt), in voorvoegsels
staat altijd een shewa , en de tegenwoordige tijd (eigenlijk: tegenwoordig deelwoord) krijgt altijd het
voorvoegsel n.

De [poe'al] kent geen gebiedende wijs, infinitief of gerund.

De poe'al van ons 'demonstratiewerkwoord' Y0p {gatal} 'doden’ ziet er zo uit: VP {qoettal}. Als lijdende vorm
van de intensieve vorm [pi'el] die 'uitmoorden' betekent, heeft hij de betekenis 'uitgemoord worden'.

Persoon Tegenwoordige tijd Verleden tijd Toekomende tijd Persoon
Ik (m) oupn megoetal moup goettaltie DuPX 4goettal nx

Ik (v) noupn  méqoetélét Daplbly; qgoettaltie JUPX 3goettal N
Jij (m) Sopn  méqoetal nooup goettalta ploiy teqoettal NN
Jij (v) nYuvpn  megoetelét noup goettalt Hopn teqoetlie NN
Hij upn meqoetal ploD) goettal oup! yegoettal NI
Zij nbvpn  meqoetélét noup qoetlah 20PN tqoettal N
Wij (m) DOVPN  megoetdliem 115V goettalnoe Pl négoettal 12NN
Wij (V) niYvpn  meéqoetalot 1150p goettalnoe oum négoettal 12NN
Jullie (m)  D0pPn  megoetdliem  DNYLVR goettaltém Hopn t°qoetloe DN
Jullie (v) niYvpn  méqoetalot 1APloD; goettalten NPVPN * teqoettalnah AN
Zij (m) D'Y0pPN  meqoetdliem  1DVR goetloe VP! yegoetloe Din
Zij (v) niYvpn méqoetalot 1Dop goetloe NPVPN * téqoettalndh [N

Er bestaat geen infinitief.
*Deze vrouwelijke vormen zijn in onbruik geraakt, met gebruikt nu de mannelijke vormen.



Oorzakelijke vorm, 2'yon [hif'il], zie les 43

Deze binyan geeft gewoonlijk aan, dat er iets wordt veroorzaakt. Andere betekenissen zijn: verklaren
(schuldig, onschuldig), iets naar buiten laten blijken, een handeling met een dubbel lijdend voorwerp, zoals
iemand een jas aantrekken.

Vergelijk het met de Nederlandse werkwoorden zuigen en zogen = doen zuigen.

Kenmerken zijn:
Tegenwoordige tijd:
Voorvoegsel n {ma}
klanken a -i

Vr. enkelvoud op N,

Verleden tijd:
Voorvoegseln {hi},
klankeni—iofi—a

Toekomstige tijd:
Normaal,
klanken a — e of a- i

Gebiedende wijs:
Voorvoegsel i {ha},
klankena—e ofa—i

Ons 'demonstratiewerkwoord' Y0p wordt nu 2'0Opn higtiel, met de betekenis 'doen doden'.

Persoon Tegenwoordige tijd Verleden tijd Toekomende tijd Persoon
Ik (m) 2'opn magtiel MY0pn  higtaltie 2'0pX agtiel N

Ik (v) nY'opn  magtielah mbupn  higtaltie 210N aqtiel N
Jij (m) >'opn magtiel noVpn  higtalta 2'opn tagtiel NN
Jij (v) n2'0pn  magtielah nbopn  higtalt 210N taqtilie nX
Hij >ropn magtiel Sopn higtiel oop! yagiel NI
Zij n2'0pn  magtielah n2'opn  higtilah 2'0pn tagtiel N'D
Wij (m) D'>'opn  magtiliem 1%0pn  higtalnoe 2'0p) nagtiel 1NN
Wij (V) ni>'vpn  magtilot 11%0pn  higtalnoe 2'0m nagtiel 12NN
Jullie (m)  D'2'0pn magtiliem DRY0PN  higtaltém 15'0pn taqtiloe DN
Jullie (v) ni>'opn magtilot MS0pn  higtaltén >'opn*  taqtiloe NN
Zij (m) D'>'opn magtiliem 1Supn higtiloe 1S0op! yagtiloe DN
Zij (v) ni>'opn  magtilot 1>upn higtiloe Hop: * yagtiloe In

** Gebiedende wijs: m: Y0pn hagtel, v: '2'0pn hagtilie, meervoud: 12'Vpn * hagtiloe

Infinitief: >'Opn? Iehagtiel

* In plaats van een verouderde langere vrouwelijke vorm wordt nu de mannelijke vorm gebruikt.

** De eerste radicaal, een i, assimileert met de voorvoegsels en verschijnt weer bij de gebiedende wijs.

Oorzakelijk lijdende vorm Syoin [hoef'al], zie les 47

Deze binyan (Sy90 of Yy9in) is de lijdende vorm van de oorzakelijke binyan [hif'il]. Je kunt hem vergelijken
met de binyan [poe'al], die de lijdende vorm is van de intensieve binyan [pi‘el]. Deze binyan wordt in de
gewone spreektaal zelden gebruikt, behalve in enkele tegenwoordige deelwoorden, die als bijvoeglijk
naamwoord worden gebruikt.

De binyan huf'al kent geen gerund (van het werkwoord afgeleid zelfstandig naamwoord), gebiedende wijs of
infinitief.

Kenmerken: doffe klanken, oe-a. De oe-klank is in oudere tekst weergegeven als n, in modern Hebreeuws
voluit geschreven als 1n. In de tegenwoordige tijd krijgt het werkwoord het voorvoegsel n, in de verleden tijd
het voorvoegsel .

Als voorbeeld het werkwoord |nfin {hoezman}, uitgenodigd worden.

Persoon Tegenwoordige tijd Verleden tijd Toekomende tijd Persoon
Ik (m) TN moezman MINTIN hoezmantie TN oezman NN

Ik (V) NN moezmeneét MINTN hoezmantie QTN oezman N
Jij (m) [ATN moezman nmmn hoezmanta TN toezman NNX
Jij (v) NnNHN moezmeéneét nmrin hoezmant mrin toezménie  NX
Hij [N moezman AN hoezman (' yoezman NI
Zij NN moezmeéneét NINFN hoezmenah Jalgip toezman N'D
Wij (m) D'INTN moezmaniem 117N hoezmanoe }a)yh! noezman 12NIN
Wij (v) nimrn  moezmanot 1107 hoezmanoe Jalgh! noezman 12NIX
Jullie (m)  D'IQTIN moezmaniem DNnMNN hoezmantem 1R toezménoe DNNX
Jullie (v) nimun  moezmanot [N hoezmanten 1NHRN *  toezmenoe NN
Zij (m) D'INFN moezmaniem 177N hoezmenoe 177 yoezmeénoe 0O
Zij (v) nimrn  moezmanot 117N hoezmenoe 1NH'* yoezmenoe |

* De mannelijke vorm wordt gebruikt in plaats van de verouderde vrouwelijke vorm.
Bij dit werkwoord assimileert de eerste radicaal n met voorzetsels en verdwijnt.



Reflexieve vorm byonn [hitpa'el], zie les 51

Deze binyan kan een paar betekenissen hebben:

« Een reflexieve vorm van de [pi‘el], soms van de [pa‘al]: ynani {hitrachets} Zich wassen;

» Een wederkerige handeling: 2nann {hitkattev}, elkaar schrijven, corresponderen;

« lets voor jezelf (laten) doen: 19NN {histaper}, het haar laten knippen.

Wanneer de eerste radicaal van het werkwoord een sisklank is (¥ ,X ,0), wisselt deze van plaats met de N
van het voorvoegsel. Zo verandert 190NN {hitsaper} in 19NN {histaper}. Na een X vervangt tevens een
harde O de zachtere N-klank.

De kenmerken van deze vervoegingswijze zijn:

« ga uit van de [pi'el] vervoeging van het werkwoord (zie les 23),

* in de tegenwoordige tijd het voorvoegseln vervangen door Nn,

« in de verleden tijd het voorvoegsel N plaatsen; de i-klank wordt een a-klank,

« in de toekomende tijd 11 invoegen na de al voorgevoegde letters, enkele klanken aanpassen.
« de N van het voorvoegsel verdwijnt (assimileert) voor een T,0 ,N.

« een dagesh (verharding/verdubbeling) in de middelste stamletter, indien mogelijk.

Ons 'demonstratiewerkwoord' Y0p {qgatal} 'doden’ wordt dan Svpnn {hitqattel}, en krijgt de betekenis 'elkaar
doden'.

Persoon Tegenwoordige tijd Verleden tijd Toekomende tijd Persoon
Ik (m) ouvpnn  mitgattel MoVPNN hitqattaltie DUPNN étgattel NN

Ik (V) nvPNN  mitgattélet M2VPNN hitgattaltie DUPNN étgattel NN
Jij (m) ovpnNn  mitgattel n2upPNN hitqattalta oupnn titqattel NN
Jij (v) nYvpPNN  mitgattélet novpPPNN hitqattalt HopNN titqatlie NN
Hij Supnn  mitgattel plopialy hitgattel oupn! yitgattel NID
Zij novPNN  mitgatteleét N2UPNN hitgatlah SvpPNN titgattel N'D
Wij (m) DOVPNN  mitgatliem 1250pNN hitgattalnoe ~ SvpnM) nitgattel 12NN
Wij (v) niYvpnn  mitgatlot 1250pnNn hitgattalnoe ~ Svpna nitgattel 12NIX
Jullie (m)  D20pNN  mitgatliem DN2VPNN hitgattaltem  150pnNn titgatloe DRNX
Jullie (v)  nibvpnn mitgatlot [M2VpPNN hitgattaltén  1Dopnn *  titgatloe AN
Zij (m) D'0pNN  mitgatliem LvpPNn hitgatloe 1>0pn! yitkatloe DN
Zij (v) niYvPINN  mitgatlot Dopnn hitgatloe popnt*  yitkatloe n

Gebiedende wijs: m: Y0pnn hitgattel; v: "20pNN  hitgatlie, mv: 1SVPNN * hitgatloe
Infinitief: YVpNNY Iehitgattel
* De mannelijke vorm wordt gebruikt in plaats van de verouderde vrouwelijke vorm.

Hebben we nu alle zeven binyaniem behandeld? In hoofdlijnen wel. Maar voor de liefhebbers bestaan er nog
vele tabellen met varianten voor allerlei afwijkende werkwoorden, en nog enkele zeldzame binyaniem: po'el,
hitpo'el, pil'el, enzovoorts. Die bespaar ik mezelf en u. Het is tenslotte een introductiecursus.

Bronnen: zie bij de vermelde lessen.

Zie ook: Videolessen van dr. Piet van Midden, https.//webapp.fkt.uvt.nl/bho/plugin wiki/page/hebreeuws, les
17 Het sterke werkwoord 01, 18 Het sterke werkwoord 02, 19 Het sterke werkwoord 03, 20 Het sterke
werkwoord 04


https://webapp.fkt.uvt.nl/bho/plugin_wiki/page/hebreeuws

